

该如何凭吊“一个高三班主任之死”

社会热点

□李晓亮

又到高考季,一考定终身,难免几家欢喜几家愁。只是一则“高三班主任自杀”的新闻,将公众眼光从百万考生头顶移到一个高三教师身上。他叫赵鹏,是个还有18天就跨入而立之年的东北小伙,是有着娇妻幼雏、儿子尚不满两岁的年轻父亲,生

前是河北馆陶一中的老师。可在收到4月份工资的4月27日晚,他留下绝笔遗书,带着对妻儿的牵挂,服毒自尽。

从报道看,赵鹏自杀的最直接原因,似乎是工资条上可怜的1450元工资。确实,经济上的清贫,应该是最显性的导火索,“一文钱难倒英雄汉”,这样近乎赤贫的经济现状,确实能击碎一个男人最后的一点儿尊严。

赵鹏是家里的顶梁柱,要赡养全家老小。1450元工资,支撑着他的整个家庭。其境遇窘迫,从“毕业签约

时,竟因欠学校两万多元学费而难拿毕业证”、“上学借债、结婚买房、装修借贷,共筑下13万的债台”等细节窥斑可知。连每月月供、孩子奶粉钱,都逼得他心力交瘁,悲苦难捱。

新闻跟帖里,对赵鹏的死,网友莫衷一是。有的悲呼老师工作负担太重,收入与付出严重不对等;有的同行对赵鹏自杀叹息;也有网友不信,在“教师敛补课费”、“课堂不负责”频被报道的情境下,一个高中教师收入这么低;还有的是从家庭角度出发,认为轻生是无担当的懦弱与逃避。当

然,逝者已矣,是什么压垮了赵鹏,我们无从得知。

可以说,赵鹏之死,是一个平凡人的诀别。经济窘况,带给他被压迫的崩溃感,让他绝望。这又是“一个高三班主任之死”,格式化的应试生存,是一个长期压迫其精神状态的最大凶顽。诚然,高考改革、社会人才选拔等命题,你我并不陌生。但多年来,教师群体的心理承受,似乎是我们的视野盲区。而今,赵鹏之死将反省维度导入更宽广的、囊括全体师生的高考心理生态层面。

封闭式、军事化教学的应试沉疴,已积压多年。在单一枯燥、高强度的应试体验下,在“格式化”生存中,只能造就众多的如赵鹏一般心理压力极度高危,需要制度性纾困的“病态”师生。现如今,我们凭吊一个年轻生命的消逝,除了关心其经济、工作和生活状况,更要关注他所代表的一个群体的精神状态。毫无疑问,唯有彻底摆脱迎考备考中那令人窒息的“格式化”生存,让教学和高考能在一个稍轻松的正常的教育语境中进行,才是对赵鹏最好的凭吊。

画中有话

“美容犯”挪用公款,只为知己者悦

□文/小强 图/春鸣

身兼公司财务要职的青菜工资不高,为办理美容卡保养皮肤,几乎每天去美容院,又办了减肥、经络疏通、面部刮痧、足疗等项目的卡,在两个月内私自挪用公司26万元钱。无力返还公款的地,只得向公司坦白。朝阳检察院近日以涉嫌挪用资金罪将青菜批捕。

女人为了美,可以让人在自己脸上下刀、锉骨,在自己胸上、腿上补肉割肉,这种大无畏的执著令人惊悚——不更事的青头少年会惊叹:能干出这种事来的人,什么事干不出来?但这也只是对自己狠,青菜将这种狠发挥扩展到了针对公司的钱财,就成了犯罪。

男人经济犯罪,常会用贪来的钱去攫取别的异性。青菜挪用公司钱财来美容,是为了使自己变得更漂亮,让自己更早更好地被异性攫取。貌似不同,实则“曲线救国”,殊途同归。谁说女子不如男?



百姓观点

干部扑火给700,这样的补贴你拿得安心吗

□董碧辉

4月2日,重庆合川区草街街道龙潭村发生森林火灾。据举报者称,该街道办对参与灭火的干部每人一天补贴700元。这700元补贴不算多,然而却引起了群众的争议。

扑火的是飞蛾,湮灭;扑火的是干部,领钱。同样是扑火,差距怎么就这么大呢?平心静气地想一想,能主动参与灭火的,无论是群众,还是干部,都是值得肯定的。发生火灾的那天,是休息日。能在休息日一召即来,积极参与灭火,也不容易。但是再往深里一想,公务员作为人民的公仆,为纳税人灭场

火有什么大不了的?这也是应尽的责任。扑火要补贴,那发生火灾了、发生这灾害那灾害了,参与救灾的公务员补不补、贴不贴?

补贴之火,可以燎原。本应该是事故检讨会,结果变成了论功行赏会。发生火灾难道是一件值得庆幸的事情吗?小小街道,折射出的是我们很多部门也好、企业也好,面对事故时没有反思精神,却多庆功意识。中石油的大连漏油事件中,熊熊火光之后,不总结教训,追究责任,反而开起了抢险救灾表彰大会。其行事逻辑,跟草街街道如出一辙。你这边小酒喝着,奖金发着,火灾后的废墟可还在冒着青烟呢!这样的补贴你拿得安心吗?

补贴之火,可以燎原。按照国家公务员的有关规定,街道干部参与抢险救灾不能发放津补贴。但是火灾之后,你七百我七百,你一千我一千的,小小的街道办哪来的那么多钱?这么多钱违规发放的胆气何来?难道说隔三岔五以种种名义发放补贴已经成了惯例?复旦大学孙琳曾专门研究过中国的公务员薪酬问题,据其不完全统计,各地擅自发放的津贴补贴名目达到300多项。小小的街道五一过节就发了20万过节费,钱从何来?有没有将部门权力利益化呢?

补贴之火,可以燎原。倘若不是内部人举报,恐怕公众是不可能知道救火的干部还有补贴可领。而

在举报之后,面对记者采访,街道的各个领导,有的说没有补贴,有报销;有的说如有补贴,纯属造谣。口径如此不统一,这样的班子怎么让人放心啊!幸好在纪委的介入下,帮助他们统一了认识,发放补贴是违规的,并免去了街道主任和书记的职务,只不过让群众不明白的是,被免去职务的两位街道领导还能主持工作。那又何必呢?反正这么多犯了错误被免职或者引咎辞职的干部,过个一年半载,鲜见不复出的。

森林大火已经扑灭一个多月了,但是关于救火补贴的“大火”至今仍在燃烧。这样的处理结果能浇灭群众的“心火”吗?

拿什么来包裹孩子们的童年

□胡印斌

马上就是六一了,北京市消费者协会日前组织了一次儿童服装的比较试验,发现在抽取的63种儿童婴幼儿服装中,21种儿童服装存在不同程度质量问题,被判定为不合格产品。存在的主要问题包括,纤维含量虚标现象普遍,色牢度不合格,甲醛超标以及芳香胺染料超标等,可能诱发癌变。

读叶圣陶先生编写的《开明国语课本》,里面有一课就写道:“大弟弟,穿红衣,穿红衣,大家都欢喜。”是啊,正是在一年一年换新衣的记忆中,正是在花色繁多的新衣的包裹下,孩子们一点点长大成人。然而,北京市消协比较试验的结果却不免让人心惊,如果童装都不那么靠谱了,我们拿什么来包裹孩子们的童年?

总体上看,此次比较试验的童装产品,不合格率超过三成;从具体情形看,检测出的质量问题或伤害到孩子身体。值得思考的是,制造“快乐无忧”想象的童装,何以会出现如此严重的质量问题?一方面,不排除生产企业偷工减料,以降低成本;另一方面,监管疏漏,难辞其咎。从面料到成衣,这条长长的产业链,每个环节都应有专门质检,只要认真履责,销售终端也就不至于问题百出。

童装的安全,不能系于家长的火眼金睛,更不能一股脑委之于企业的良心。家长眼力再好,也受制于检测手段的不足;而企业的良心,并不是看到祖国的花朵就“油然而生”,若没有强力的监管盯着,没有严厉的惩罚悬着,良心云云并不足恃。

这次比较试验,选择的还都是些品牌童装,这些“牌子”都质量堪忧,更不要说那些充斥于市场上的大量小品牌、无品牌童装了。

对童装质量的重视,不能只是节日来临之际的应景动作。那些看似干净美丽的衣服,却成了威胁儿童健康的“隐形杀手”,无疑在警示着人们,童装安全不可小觑。目前,国家标准对服装安全等级有明确规定,但这远远不够,有必要专门就儿童服装制订明确标准,同时,相关部门也应该加强监管,不推诿,不卸责,为孩子们营造一个安全、舒适、漂亮的衣着环境。

□王国荣

这几年,“泡沫”与很多行业沾上了边,大抵都是谓之虚浮。日前,武汉大学原校长、知名教育改革家刘道玉称学术也有泡沫:当前高校“道德滑坡、精神空虚、学术泡沫”。他说,很多学者进不了长江学者,就巧立名目,搞了一些以名山秀水为名的学者,例如黄河学者、泰山学者、天山学者等,名号有38个之多。

孩童吹肥皂泡,在阳光照射下很好看。有首《泡沫》诗言:“七彩颜色,晶莹透彻,轻盈飘荡,随风即逝。一旦触及,未几破碎。故远而观,恋

其勿迷。”很不幸,不少学者都迷恋上了这个“泡沫”。于是刘道玉猛批,“大学病了”,“犯了狂躁病,极度亢奋,不能自己”。你有教育部封号的“长江学者”,我怎么不可以封个“黄河学者”、“泰山学者”?长江与黄河齐名,或许封个“长城学者”名头更大。

大学真的病了,而且病得不轻,病致狂躁。可能在位时,刘校长还不敢说这番话,现在不在位时说,说话也用不着顾别人的脸色了。纵然不说,众人也知道,也看得清,38个学者名号,如七彩肥皂泡满天乱飞,皆为追名逐利而去。

肥皂泡虽美丽,但总归虚幻、虚弱。泡沫总是浮于液体表面,尽管吹出来的泡泡会飞,但不能像卫星、导弹能上天,不说一触即碎,就连空气的压力都受不住。泛滥的“学术泡沫”,也会害人,而且害人不浅,最先贻误的是象牙塔里一批又一批的学子。大沟污浊了,小沟能干净吗?相关部门或视而不见,或装聋作哑,或掩耳盗铃。长此以往,教育如何复兴?

我们的大学别再让乌纱帽满校飞,科研经费如流水,权力和关系赛能力……该下猛药治一治这多泡沫的“狂躁病”了。

沈丘温州·国际商贸城一期路面、道路管网、电梯、中央空调及消防工程招标公告

沈丘县皇鼎实业有限公司所开发的“沈丘·温州国际商贸城”B区大卖场电梯、中央空调及消防工程,一期道路及管网工程目前已满足施工要求,现对此以公开招标形式进行采购及施工,欢迎符合资格条件的施工单位前来报名。

1.招标内容:沈丘温州国际商贸城一期道路、道路管网、B区大卖场电梯、中央空调及消防工程;
2.项目技术要求:道路及管网施工面积约20000㎡、电梯(货梯2部、扶梯

2部),中央空调及消防工程具体施工要求及做法详见施工图纸。
3.施工单位资格要求:专业施工资质,注册资金500万元及以上,近三年来同类工程合同及业绩三份。
4.如有意向者请于即日起至6月7日到沈丘县皇鼎实业有限公司领取施工图纸;
联系人:白先生
电话:15638068788
沈丘县皇鼎实业有限公司
2012年5月30日